

消费近亿元背后的生机与活力

——从跨年夜消费看呼和浩特经济发展态势

跨年夜当晚,呼和浩特振华广场的文创饰品摊主王女士数着当日营业额,眼里藏不住笑意——她的500单新年主题饰品在5小时内被一扫而空,这是她过去一个月销量的两倍还多。这个跨年夜,像王女士这样收获“小确幸”的商家不在少数。刘帅糖葫芦店的500串创意糖葫芦7小时售罄,热饮摊老板不停添补食材仍有顾客排队,小吃店营业额较平日暴涨3倍……一场属于商家的“爆单日”,在呼和浩特的跨年烟火里火热上演。

众多商铺商品“爆单”

“您看这款狼图腾项链,把咱们内蒙古草原的元素融进去了,年轻人就爱这种有地域特色又别致的设计。”王女士捧着一款银质项链介绍,链身的狼图腾雕刻得栩栩如生,坠子还能刻上专属名字。这款饰品当晚卖出了120多单,不少顾客是为了“给跨年留个有意义的纪念”。

在她的摊位上,一款复古风书签也成了“爆款”。木质书签上烫着金边的新年祝福语,搭配手绘的青城地标建筑。“很多顾客买去送朋友,说既有新年的仪式感,又能记住呼和浩特的样子。”王女士笑着说,这些文创饰品能爆单,靠的就是“做工精巧+心意独特”,每一款都像为跨年夜量身定制的礼物,让消费者愿意为这份“专属感”买单。

在振华广场负一层的刘帅糖葫芦摊位前,随着最后一串菠萝蜜草莓糖葫芦被顾客买走,摊主刘先生松了口气。“从晚上6点到凌晨1点,500多串糖葫芦全卖光了!”他揉着发酸的胳膊,语气里满是喜悦。

他家的“爆单密码”藏在口味里:奶皮子糖葫芦把咸香软糯的奶皮子裹进脆甜糖浆,成了本地人的“心头好”;菠萝蜜草莓的组合则以“酸甜暴击”俘获年轻人,不少顾客一次买三四串,“自己吃一串,给朋友带几串,跨年就得这么甜”。刘先生说,为了这场跨年夜,他提前备足了500串存货,还特意新增了临时售卖窗口,“透明化制作让大家看得见新鲜,颗颗山楂、草莓都是现挑现串,大家吃得放心,自然愿意买单。”

文创和小吃的“爆单”,只是呼和浩特跨年夜消费的一个缩影。呼和浩特市万象城、摩尔城、万达广场、塞上老街、宽巷子、牛街等地,很多商铺当晚销量都创下新高,部分售卖金银首饰的店



商圈人山人海

铺,一些时下流行的款式,短时间就一售而空;很多运动品牌店铺,甚至出现了系列运动鞋断货的情况;化妆品也成了当晚消费者的香饽饽……

多个商圈销售数据“飘红”

“这次跨年夜,呼和浩特多个商圈销售额创下新高。”呼和浩特市商务局的工作人员介绍,此次跨年夜活动,呼和浩特市商务局组织大型商超、特色街区、品牌餐饮等市场主体,开展“政策惠民”“悦购跨年”“食惠迎新”“商旅融合”四大类百余场促消费活动,销售额同比增长超15%,拉动消费近亿元。

锡林南路商圈万象城作为跨年夜潮流核心打卡地,打造了室内外联动的沉浸式跨年盛宴,成为年轻人潮玩聚会与消费狂欢的首选地,销售额超1400万元;中山路商圈振华广场重点开奖引爆狂欢,购物抽奖双福利叠加,为青城跨年消费添上惊喜满满的一步,销售额达600万元;东客站商圈王府井奥莱如意小镇推出内蒙古非遗傩戏首演活动,电音民乐热燃全场、互动抽奖广受青睐,销售额超500万元;万达广场借15周年庆典契机,打造“青橙拾光”主题街区,推出消费满额赠、整点抽奖等活动,有效拉动客流与销售双提升,销售额超700万元。

此外,塞上老街推出非遗展演、奶茶赠饮等福利,大黑河军事文化乐园设置千人餐厅、鼎锅旋转火锅,宽巷子、牛街、转角巷等街区超百家餐饮商户设置特色小吃展区,东护城河北街、水岸漫街开展“美食+互动+热饮折扣”“深

夜食堂+现场演出”等活动,为消费者呈现丰富的美食盛宴。全呼和浩特市跨年夜累计消费近亿元,文旅商融合活动带动消费热度同比暴涨197%。

跨年夜成首府经济活力的“晴雨表”

“跨年夜的消费热潮,是呼和浩特经济内生动力的直观体现。”内蒙古大学经济管理学院教授苏米亚说。

他说,从微观层面看,商家的“爆单”源于产品创新与消费需求的精准匹配,如王女士的文创饰品融合地域文化,刘帅糖葫芦的口味创新,都是“供给创造需求”的鲜活案例;从宏观层面看,这是政策赋能、商圈升级与消费潜力释放的共振结果。

苏米亚指出,跨年夜消费热具有三重经济意义:一是短期拉动效应,单日近亿元的消费直接为餐饮、零售、文旅等行业注入现金流;二是信心提振效应,商家的“小确幸”传递出市场主体对经济前景的乐观预期;三是长效示范效应,这种“场景+创意+政策”的消费模式,为培育区域消费中心提供了可复制的样本。

“要把短期热度转化为长期动能,需在三个方面持续发力。”苏米亚建议,产品端要强化地域特色与创新迭代,像文创、美食可深挖草原文化、非遗技艺;

商圈端要从“流量”转向“留量”,通过会员体系、社群运营沉淀客群;政策端要构建“全周期”促消费生态,不仅要在节日节点造热点,更要在日常消费中通过数字化转型、供应链优化等手段,让消

费活力常态化。

从短期热潮到长效活力的培育

“这次跨年夜出现这样的消费盛况,与刚刚结束不久的中央经济工作会议、自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议以及市委十三届十一次全会暨全市经济工作会议的召开密不可分,这也是我们贯彻落实会议精神的一次有益尝试,对全呼和浩特市经济社会高质量发展有很大助力。”呼和浩特市商务局工作人员表示,此前呼和浩特通过“政策组合拳”持续发力:一方面开展“乐享消费·惠购青城”系列活动,发放汽车、餐饮、百货等领域惠民消费券,开展各类促消费活动;另一方面推动商圈提质扩容,如中山路商圈引入500多个知名品牌,东客站商圈每年带动消费新增近5亿元,同时培育首店经济,吸引华为等78家品牌首店入驻,提升商圈时尚度与吸引力。

据了解,下一步,呼和浩特市将重点推进三方面工作:一是持续优化商圈布局,推动农联、汇金国际酒店等项目建设,提前谋划白塔机场搬迁后区域商业布局,打造城南文旅商融合集聚区和城西商贸服务中心;二是培育新型消费业态,发展体验式商业、直播电商、社区团购等,推动传统商业向新零售模式转型,鼓励打造沉浸式消费场景;三是强化文旅商深度融合,以明星演唱会、音乐节、跨年夜活动为“爆点”,探索“演艺+旅游”“文化+旅游”模式,同时借助集大原高铁开通,联动周边城市打造精品旅游线路,吸引区域消费,推动呼和浩特建设区域现代消费中心。

跨年夜已过,但消费热潮背后的经济动能仍在持续涌动。从融入地域文化的文创饰品到颠覆传统的创意美食,从多商圈联动的沉浸式体验到政策赋能的消费生态,呼和浩特用一场近亿元的消费盛宴,印证了产品创新、商圈升级与政策支持的强大合力。短期的消费爆发是城市经济活力的直观注解,而长效活力的培育更需久久为功。深挖草原文化与非遗价值,推动商圈从“流量”向“留量”转型,构建全周期促消费生态,方能让节日里的烟火气转化为日常的经济热力。随着文旅商融合的不断深化、新型消费业态的加速成长,这座城市的经济活力会在更多平凡日子里,绽放出持久而耀眼的光芒。(据新华网)

过去的一年,满洲里综合保税区立足核心职能,以“优化服务、协同赋能、助企行动”为抓手,积极推动区内企业争取相关资质,支持综保区创新发展,经与满洲里海关密切协作,2025年12月30日,满洲里宏量货运代理有限公司成功获批AEO“海关高级认证企业”资格,这是2025年满洲里综合保税区自主培育的首家高级认证企业,为综保区外贸高质量发展注入强劲动力。

据了解,AEO即经认证的经营者,是世界海关组织推出的全球通用贸易便利化制度,相当于企业在国际贸易中的“信用名片”。企业获得AEO高级认证后,可享受优先办理报关手续、查验率显著降低等便利,有效降低运营成本,减少货物滞港、仓储等额外开支;在与国内外合作伙伴洽谈时,AEO资质可成为重要信用

背书,助力企业拓展全球市场,也为满洲里综合保税区打造外贸企业投资热土、提升区域外贸竞争力持续赋能。在服务企业对接AEO认证过程中,满洲里综合保税区聚焦企业在认证及外贸实操中遇到的困惑,主动联合满洲里海关等监管部门,召开政策解读及申报指导座谈会,细致解读AEO认证相关标准,围绕企业关心的申报流程、申报材料要求,帮助企业明晰认证路径、掌握关键要点,切实打通政策落地“最后一公里”。

下一步,满洲里综保区将持续优化服务举措,深化部门协同联动,针对企业AEO认证需求提供更具针对性的帮扶指导,切实降低企业运营成本、助力企业拓展海外市场,推动更多区内企业拿到AEO认证“通行证”。

(来源:满洲里综合保税区)

满洲里综合保税区
培育企业斩获AEO高级认证

鄂尔多斯“点燃”节日市场烟火气

1月1日,新年伊始,鄂尔多斯市伊金霍洛旗智慧农产品物流园(食品总仓)人头攒动,伊金霍洛旗牛羊肉冬储大促消费活动火热进行中,市民精心挑选米面粮油、肉蛋奶等各类农牧优品,掀起节日消费热潮。

本次促消费活动从2025年12月25日开始,一直持续到2026年1月4日。消费者可通过“云游鄂尔多斯”平台领取优惠券,总额100万元的补贴采用“满额立减”方式,让消费者得实惠、农牧民享红利。

每年元旦前后,各地都迎来传统的消费旺季。鄂尔多斯市组织开展新春消费季、年货节等提振消费专项行动,打造多元化消费场景,扩大优质商品和服务供给,满足城乡居民的节日消费需求。2025年底,鄂尔多斯市在“云游鄂尔多斯”平台又发放了1000万元惠民消费补贴,分布在各旗区,包括牛羊肉、农副产品、家电数码、超市百货、餐饮住宿等品类,助力居民节日消费。

走进鄂尔多斯市各大汽车销售展厅,新能源车型已取代传统燃油车成为绝对主角,新能源汽车市场的火爆,得益于政策支持、技术提升与配套设施完善的多重合力。近年来,鄂尔多斯市持续出台新能源汽车购置补贴、停车优惠等一系列扶持政策,全市充电桩等配套设施布局日益密集,为新能源汽车的热销和普及提供了坚实保障。

元旦当天,在鄂尔多斯市东胜区万达广场的华为旗舰店里,前来咨询和购买新能源车的顾客络绎不绝。“国补加店里的元旦优惠,大概能省3.5万元,是入手的好时机。”前来购车的东胜市民崔女士看中了问界M9车型,今天来交订金。

2025年,鄂尔多斯市新能源汽车消费市场持续升温,购买绿色新能源汽车成为市民购车新风尚。数据显示,2025年1至10月,全市新能源汽车零售额占汽车总零售额比重攀升至70.9%,较上一年同期实现显著增长,反映了居民消费升级的鲜明趋势。

据悉,元旦期间,鄂尔多斯市商务部门全力做好市场供应保障,指导各地农产品批发市场、大型连锁超市等深入主产区组织适销对路货源,强化产销衔接,建立稳定的直供渠道;鼓励重点商超、购物中心等适当延长营业时间、创新主题活动,提升节日氛围;支持电商平台、物流企业合理安排运力,保障节日配送服务,为群众节日期间购物消费保驾护航。

(郝雪莲)

元旦假期海南离岛免税消费飙升

今年元旦是海南自贸港迎来封关运作后的首个长假。元旦假期,三亚、海口等地离岛免税购物热度持续走高,各免税店客流量上升,热门柜台前人流集聚。

八方来客催热消费市场。去哪儿旅行数据显示,元旦期间飞往海口、三亚的机票增幅全国最高,多个免税店附近酒店入住量同比增长超1倍。据海口海关统计,2026年1月2日,海口海关共监管海南离岛免税销售15.9万件,同比增长70.6%;购物人数3.3万人次,同比增长77.6%;购物金额2.54亿元,同比增长156.6%。

除了外地游客,本地消费者也成为不容小觑的新势力。海南离岛免税政策自去年11月1日调整后,岛内居民一个自然年度内有离岛记录,即可全年不限次购买15类“即购即提”商品。

各大免税店针对“岛民”推出系列活动,有效激活本地消费潜力。中免海口国际免税城销售经理王仁安介绍说,免税城推出了“先锋岛民计划”等专属活动,并对商品供给进行全面优化,提供“即购即提”岛民组合包和优惠,精准满足本地客群高频消费需求。

免税消费从“游客群”向“生活圈”

延伸趋势明显。“以前出岛出差、旅游才有机会购买免税商品,如今逛免税店像逛普通商场一样方便。”海口市民郑女士说,自己趁着元旦假期促销活动多、政府发放消费券前来选购商品。

针对岛内居民免税购物,海南省商务厅也发布了《海南自由贸易港岛内居民消费“零关税”进境商品经营主体以及免税店管理办法(试行)》公开征求意见,后续将加快政策落地,让本地消费者进一步享受免税购物红利。

离岛游客也成为离岛免税消费的新增长点。自海南离岛免税新政实施以来,海口海关共监管离岛免税商品金额超过2100万元。

记者在中免海口国际免税城、海口日月广场各免税店看到,外国游客的身影随处可见。针对日益增多的国际旅客,中免海口国际免税城服务台配备了翻译机,确保游客交流、购物无障碍。

三亚国际免税城销售部有关负责人介绍说,这里为外籍旅客配备专业导购,保障外籍旅客购物交流顺畅。结合免税店促销活动,为离岛旅客搭建丰富、便利的购物场景,境外旅客消费热情高涨。

(据新华社)



载满货物,准备跨国旅程的中欧班列

创历史新高! 二连浩特铁路口岸2025年出入境中欧班列3986列

1月3日,从中国铁路呼和浩特局二连车站获悉,2025年,二连浩特铁路口岸出入境中欧班列3986列,创下历史新高。

二连浩特铁路口岸地处中蒙俄经济走廊核心,是中欧班列中通道唯一进出境铁路口岸。自2013年通行首列中欧班列以来,二连浩特铁路口岸中欧班列开行数量、频次呈现持续增长态势,累计通行中欧班列超2.1万列。运输货物品类从最初的金属、化工、服装鞋帽为主逐渐转变为现在以新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品为主。

面对持续增长的出入境中欧班列通行需求,二连浩特铁路口岸进一步优化中欧班列接运组织流程,用好“日对话、月会晤”机制,深化国境站“两站一体化”组织模式,互通共享两站车流结构、站存情况,协调解决接发列车、装卸作业、车流组织等问题,打通宽准轨交接运输组织堵点、难点。同时,加强与海关部门联系协调,实现国际联运信息互联互通、高度协同,海关查验模式、频率进一步优化;同边检部门建立每班接发计划联络对接机制,明确车流查验顺序,形成“车流定点到发、边检定时检查”的循环模式;进一步提升“数字口岸”建设,用好铁路货运95306数字口岸系统,有效提升中欧班列通关放行效率。

(巴依斯古楞 张伟)

满洲里口岸2025年出入境人员突破92万人次

刷新近5年客流纪录



满洲里口岸联检大厅旅客有序排队通关

据内蒙古出入境边防检查总站满洲里出入境边防检查站统计,截至2025年12月31日上午9时,2025年满洲里口岸出入境人员流量突破92万人次,同比增长9.1%,刷新近5年同期客流纪录。这一成绩的取得,得益于中俄普通护照互免签证政策的全面实施,政策红利持续释放,口岸商贸、旅游活力显著提升。

面对持续攀升的客流,满洲里边检站主动作为,加快推进口岸查验设施数智化转型升级。通过建设“12入12出”新一代智能验证台和快捷通道,口岸整体通关保障能力提升近50%,旅客排队候检时间大幅缩短,通关体验显著改善。

在强化硬件建设的同时,该站积极落实国家移民管理局便民利企举

措,全面推广“外国人入境卡网上填报”系统,方便旅客提前完成查验准备。针对客流特点,动态优化勤务组织,灵活调整警力部署,在高峰时段开足查验通道;为旅游团组、老幼病残等特殊群体提供专属通关便利,制定专项勤务方案,加强现场引导与咨询服务,全力保障口岸安全、有序、高效运行。

经常往返中俄的商贸人士王先生、北京旅游团领队李女士及俄罗斯旅客安娜,纷纷为口岸高效便捷的通关服务点赞。满洲里边检站执勤七队队长郭慧芳表示,将持续优化查验流程,深化科技应用,提升服务水平,全力保障人员往来顺畅,为促进中俄两国经贸合作和人文交流贡献边检力量。



游客在海口日月广场的免税店选购免税商品